

PŘÍLOHA Č. 3 – PÍSEMNÉ PRÁCE

1) Český jazyk a literatura

Žák píše slohovou práci v rozsahu minimálně 300 slov. Má na výběr ze 6 témat, ke každému z nich bude zadán slohový útvar, který musí žák při zpracování splnit. Vždy bude zařazen 1 volný slohový útvar (žák si ho určí sám a pak ho musí naplnit) a jinak některý z těchto: úvaha, referát, reportáž, povídka, vypravování, recenze.

Čas na vypracování je 110 minut, žák píše perem či propisovací tužkou do záznamového archu, který žák označí příslušným kódem, aby byla zajištěna anonymita při opravování práce.

Povolenou pomůckou jsou Pravidla českého pravopisu.

Každou písemnou práci opravují 2 hodnotitelé, a to ve dvojicích podle ustanovených maturitních komisí příslušné třídy. Práce žáků budou rozlosovány. Opravuje se na kopie prací, které pak budou přiloženy k originálu. Neshodnou-li se oba hodnotitelé na konečném hodnocení, a to ani po vzájemném vysvětlení argumentů, sporné práce bude hodnotit další z hodnotitelů (učitelů českého jazyka), který již má zkušenost s opravováním maturitních slohových prací. Složení skupiny hodnotitelů stanovuje ředitel školy vždy pro příslušný termín maturitní zkoušky.

Hodnocení písemné práce (podléhá schválení maturitní komise):

Východiskem je bodová škála hodnocení písemných slohových prací z českého jazyka a literatury (viz tabulka v příloze 3A). Tabulka mapuje tři oblasti (v šesti kritériích):

1A, 1B → Zohledňuje se zadané téma, a zda se psaný text typickými slohovými prostředky zadanému útvaru přibližuje, a je s ním tedy v souladu.

2A, 2B → Zohledňují se pravopisné a tvaroslovné chyby, tedy zda je text napsán v souladu se spisovnou normou. Přihlíží se zde i k bohatosti slovní zásoby, vhodnosti slovních spojení, správnosti volby lexika, které vede k bohatosti písemného projevu. V kritériu 2A dochází ke kvantifikaci chyb - dvě malé chyby odpovídají jedné hrubé chybě.

3A, 3B → Zohledňuje se výstavba větných celků, zda jsou syntaktické prostředky funkční, vazba souvětí přehledná, text plynulý. Zda nedochází k odchylkám a nepravidelnostem, které negativně ovlivňují srozumitelnost textu a logiku. Zda je text soudržný, logicky členěný a zda je vyspěle vystavěný v argumentaci.

V každém kritériu se používá bodová škála od 0 do 5, v jejímž rámci se pracuje s počtem bodů. Součtem tří oblastí (v šesti kritériích po 5 bodech) se dosáhne maxima 30 bodů.

Bodový systém se do známky převede takto (přičemž žák, který získá v některém z kritérií 0 bodů, nemůže dostat ohodnocení výborný ani chvalitebný): 30 až 25 bodů – výborně, 24 až 19 bodů – chvalitebný, 18 až 13 bodů – dobrý, 12 až 6 bodů – dostatečný, 5 až 0 bodů – nedostatečný.

Pokud žák nesplní rozsah práce (300 a více slov), práce je hodnocena 0 body. Text zadání se do rozsahu práce nezapočítává.

2) Anglický jazyk

Maturita odpovídá jazykové úrovni B2+ Evropského referenčního rámce.

Písemná práce se skládá ze dvou slohových útvarů:

- 1) Pevně a jednotně zadaný sloh v rozsahu 120–180 slov (např. reakce na email, dopis, článek, žádost, reklamace, objednávka apod.). Zadání zároveň obsahuje nárok uplatnit a vyznačit v textu 3 zadané jazykové jevy.
- 2) Sloh v rozsahu 300–350 slov. Žák si vybírá ze 3–4 zadání různých témat a slohových útvarů (opinion essay, for and against essay, story, article, review).

Čas na vypracování je 120 minut, žák píše perem či propisovací tužkou na předtištěné papíry, může využít výkladové a překladové slovníky (bez přílohy věnované písemnému projevu).

Hodnocení písemné práce (podléhá schválení maturitní komise):

U každého ze slohů se hodnotí obsah textu (zda odpovídá zadání a pojednává adekvátně všechny body zadání; jeli v tomto kritériu bodový zisk 0, další kritéria se již nehodnotí a výsledek je 0 bodů, tedy nedostatečný), organizace a koherence textu, odpovídající účinek na čtenáře, rozsah a správnost lexikálních prostředků, rozsah a správnost gramatických prostředků (viz tabulka v příloze 3B). V každém z těchto kritérií lze získat nejvýše 20 bodů, tedy celkem nejvýše 100 bodů. Minimum pro úspěšné vykonání zkoušky je 52 bodů z každého slohu zvlášť.

Výsledná známka z písemné práce je určena aritmetickým průměrem bodů získaných z obou slohů, přičemž 52,0 je minimum pro úspěch: 100 až 89 bodů – výborný, 88 až 77 bodů – chvalitebný, 76 až 65 bodů – dobrý, 64 až 52 bodů – dostatečný, 51 až 0 bodů – nedostatečný.

3) Německý jazyk, francouzský jazyk, španělský jazyk

Obtížnost odpovídá jazykové úrovni B2 Evropského referenčního rámce.

Písemná práce se skládá ze dvou slohových útvarů:

- 1) Rozsáhlejší, který čítá cca 300–330 slov, tj. kombinuje např. shrnutí, výklad a úvahu podobně jako esej.
- 2) Kratší čítá cca 100–120 slov a jedná se o výstižnou zprávu, oznámení, výzvu, reklamu, stížnost atp.

Čas na vypracování je 120 minut, žák píše perem či propisovací tužkou na orazítkované papíry, může využít výkladové a překladové slovníky (bez přílohy věnované písemnému projevu).

Hodnocení písemné práce (podléhá schválení maturitní komise):

Písemná práce je bodována podle tabulky (viz příloha 3C), maximálně 36 bodů za obě části. Zámka z písemné práce bude vyjádřena na klasifikační stupnici 1 až 5 podle procent získaných bodů takto: 100 až 88 % – výborný; 87 až 75 % – chvalitebný; 74 až 62 % – dobrý; 61 až 49 % – dostatečný; 48 až 0 % – nedostatečný.

PhDr. Mgr. Ondřej Mrzílek, MBA
ředitel Arcibiskupského gymnázia